教育部為瞭解大學端招生選才的方向，特地委託國立暨南國際大學建置線上問卷調查系統，對全國69所一般大學院校共2001個招生院系（組）進行線上調查問卷。經回收統計分析結果發現：大學端的選才重點，並非如以往傳統社會所認知的，只看重國文、英文、數學、自然、社會等學測必考科目，相反的，大學端除了重視學生基礎學力外，更看重許多「非考科」以及跨領域、專題、實作等類型課程。這項調查結果說明了大學端在多元入學方案制度下，選才早已跳脫知識考科至上觀念，轉變為以學校發展院系特色為重點，並掌握未來人力需求趨勢。這項調查結果對高中端落實多元選修、提供適性學習機會，具有重要啟示。

這項調查填答對象是各大學校系系主任或負責招生事務的教授或人員；調查時間自105年12月28日至106年1月9日，問卷填答率高達89%，接近9成。問卷主要有三個問題，請學系分別就(一)十二年國教課綱部定必修課程；(二)加深加廣選修課程；(三)學習歷程參採項目等三個項目，詢問各校系重視程度。調查結果顯示：隨著當前教育趨勢、時代脈動及人才培育方向，大學端所期待的人才及選才重點，除了重視學生基礎學力外，更看重學生多元學習。例如：

一、在「部定必修課程」項目的調查中，國文和英文兩科為所有學群重視科目第一名，反映語文及閱讀能力為學生共通的重要基礎學力；而資訊科技與生活科技受重視程度分別高居第二及第三名，顯示資訊科技所強調的運算思維、邏輯思考以及數位時代資訊素養的重要，生活科技屬於跨領域與動手實作課程，這也顯示大學端看重學生的動手能力。

二、在「加深加廣選修課程」項目的調查上，大學端更明顯呈現其學系屬性的選才特色，例如：資訊學群排前兩名的是進階程式設計與科技跨科專題實作，接著才是英文與數學；而管理學群科系除了國文、英文、數學之外，也看重進階程式設計與科技跨科專題；大眾傳播學群科系則看重藝術跨科課程；遊憩運動學群除了英文及國文外，看重健體領域跨科課程。
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三、而在「學習歷程參採項目」方面，也反映出學群的選才特性，例如：外語學群看重學生的相關檢定證明；社會心理學群則強調自傳、讀書計畫與服務學習等；大眾傳播學群看重學習作品或檔案與競賽表現。而整體來說，各學群學習歷程前五名項目中，累計占比最高者均為高中課程學習相關項目，包括：與大學銜接進路相關的加深加廣選修，以及強調知識統整應用與學校特色的校訂必修課程。顯見十二年國教新課綱的規劃方式，與大學各學系的重視方向具有一致性，也意謂著大學科系對於欲進入該系就讀的學生，重視其適性學習及學習能力的銜接，高中端不能忽略加深加廣選修課程，此與十二年國教適性揚才理念是一致的。

四、此外，本次調查也發現了大學端普遍看重高中的生涯規劃與生命教育等相關課程，這反映大學端希望高中學生更多認識自己，能依自己的興趣與生涯規劃選擇合適的大學校系就讀。

因為線上問卷附上十二年國教總綱及課程設計說明，並可以連結各領域課程綱要(草案)，俾填答者了解總綱以及領綱草案內容。因此，針對所回收問卷分析，可以進一步統計各學群就其屬性及關注的學習能力，對十二年國教各類課程及學習歷程項目的重視程度。教育部表示，後續將以此項調查結果作為基礎，著手編修｢大學18學群與高中課程諮詢輔導參考表」，將與大學招聯會討論後發布。預期這份參考表將可提供興趣明確、對某一學群或未來想修讀該學群相關科系方向明確之高中學生，作為高中學習階段選修課程參考；而一般高中學生也可藉由這些課程，進一步探索特定學群的學習內涵，深入了解自己的興趣與能力，進行必要的專業準備，以銜接後續大學專業課程。當然，本參考表也有助於大學校系了解高中所開設的課程，並提供大學適性選才參考，俾利持續改善精進招生入學的選才標準與相關配套作為，以招收到更適性的學生。

從本項調查結果所呈現大學18學群科系選才的多元樣貌、適性楊才的教育理想，以及強調素養、跨域及實作能力日益受到重視的人才培育趨勢，已經在大學端悄然實現。這也呼應了十二年國教新課綱所強調的降低必修課程、增加多元選修課程、重視素養導向、跨領域、專題、探究與實作等課程的設計理念與未來人才培育的一致方向。教育部將積極落實課綱準備，完善相關配套，提供高中學校落實選修課程開設課程所需相關經費，建立高中學校課程發展的支持機制，保障學生適性選修課程的權益，實現適性揚才教育理想。



